

# INDIAN CULTURE: FEATURES & TRADITIONS:

## भारतीय संस्कृति: विशेषताएं व परम्पराएं:

आर्यवर्त, भारतवर्ष, हिन्दुस्तान, इण्डिया, इंडस (ग्रीक) हिन्द (फारसी) इंड (चीनी) व अनेक नामों से जाने गये सैंधव सभ्यता, हड़प्पा सभ्यता, आर्य सभ्यता, वैदिक सभ्यता की युगयुगीन संस्कृति में विकसित हजारों साल की परिष्कृत वैदिक सभ्यता व पीढ़ी दर पीढ़ी उन्नत संस्कारों में हमारा विश्व में प्रमुख स्थान रहा। जब नील की सभ्यता, सुमेरिया, मेसोपोटामिया, ग्रीक व रोमन सभ्यताएं लुप्त हो गयीं, भारत जीवन्त है। प्राचीनता में हम गिप्स, दजला-फ़रात, बेबीलोन के समकालीन सिन्धु सभ्यता के वीर हैं जो लगभग ईसा से साढ़े तीन हजार साल पहले से टाई स्लार साल तक पनपी। सर इकबाल और डॉ० राधा कृष्णदत्त शुक्ल जी अन्तर्देशों की तुलना में भारतीय सभ्यता को अधिक प्राणदाय मानते हैं। भारत के पश्चिमोत्तर से लगातार हमके हुए, अनेक जातियां आयीं और यहीं की होकर रह गयीं। हमलावर विजयी हुए, उन्हे शासन भी किया लेकिन भारतीय संस्कृति में समा गये। हूण, बैक्ट्रियन, सीथियन, कुषाण, यूनानी, मंगोल, तुर्क, यूरोपियन सभी आये और यहीं बस गये। आर्ययुग एवं महाकाल काल में आधातक हमारी सनातन संस्कृति का मेरुदण्ड रहा। वैदिक धर्म के अलावा 'लाईट अँव शशिमा' बृद्ध, तीर्थंकर महावीर के जैन धर्म, शंकराचार्य के उदार सिद्धान्तों की बाबानानक व कबीर तथा सूफियों के सम्मिश्रित करुणा, सहिष्णुता के उदार सिद्धान्तों की हर युग में भान्यता रही; भक्त कवियों व समाज सुधारकों ने दक्षिण से लेकर उत्तर तक प्रेम व सर्वधर्म समभाव का भाव ज्वाए रखा। धर्म प्रधान देश में सारे संसार को एक कुटुम्ब माना गया 'वसुधैव कुटुम्बकम्'; समस्त प्राणियों की मंगलकामना की गयी, 'सर्वे भवन्तु सुखिनः'। बृद्ध ने घोष किया 'मत्तु सब्ब भंगलम्'।

धर्म प्रधान देश की सहिष्णुता: प्राचीन युग से वैचारिक स्वतंत्रता के नाते वैदिक देवताओं के साथ बहुदेवतावाद, मूर्तिपूजा, रामभक्ति, कृष्ण भक्ति, वैष्णव धर्म, शैव व सिंगायत धर्म, शाक्त धर्म व देवी पूजा, षट्दर्शन, जनीश्वरताद, चाबीक नास्तिकता, बौद्ध व जैन धर्मों का एक ही बूखण्ड पर फलना-फूलना; विदेशियों के साथ पारसी, इस्लाम, ईसाईत्व का भी आगमन व विस्तार। हिन्दू धर्म के अन्दर अनेक मत-मतान्तर का फैलना, सबका सहअस्तित्व आश्रयजनक रूप से बढा रहा। सहनशीलता भारतीय जीवन की सबसे बड़ी विशेषता रही। ऋग्वेद की कृचा 'एक सद विद्या बहुधावदाति' अर्थात् एक ही सत्य को ज्ञानी अनेक रूप में वर्णन करते हैं। भक्तिमार्ग, ज्ञानमार्ग, कर्ममार्ग सभी का आदर हुआ। ब्रह्मवन्ता, रामानुज, निम्बार्क, भट्ट, चैतन्य, कबीर, नानक, मुद्गग्लोपिनी, निज़ामुद्दीन औलिया, मेसूदराज जैसे सत्य, प्रेम, भाईचारा के प्रवर्तकों ने भारतीय जनभावना को सँधा और यह 'गंगा-जमुनी संस्कृति' भी कहलायी। समन्वय की इसी महान संस्कृति में शकों से लेकर अनेक आक्रांता समाए। अशोक महान ने स्तम्भों पर खुदवाया कि 'जो दूसरे के धर्म की निंदा करता है, वह अपने धर्म का अपमान करता है।' छुट्ट शासक वैष्णव थे परन्तु उन्होने सभी को धार्मिक स्वतंत्रता दी। यवन राजा मिलिन्द बौद्ध हो गया; हूण राजा मिहिरकुल शैव हो गया। इस्लाम का भारतीय संस्कृति पर प्रभाव पड़ा और डॉ० ताराचन्द्र मिश्र ने हैं कि भारतीय संस्कृति का भी इस्लाम पर गहरा प्रभाव स्पष्ट है। प्रो० डॉ० डेवेल ने लिखा 'भारतीय संस्कृति महासमुद्र के समान है, जिसमें अनेक नदियां आकर मिलती हैं।'

विविधता में एकता: UNITY IN DIVERSITY: विशाल भारत अपनी अनोखी

विविधता के नाते विश्व का 'लक्षरूप' भी कहा जाता है। यहाँ की विचित्र भौगोलिक स्थिति में कहीं पहाड़ और कहीं व डेढ है तो कहीं रेगिस्तान व

Sari Singh



**सार्वभौमिकता:** बी.ए. सिध्द ने लिखा है कि भौगोलिक भिन्नता, राजनीतिक हलकलों,

UNIVERSALITY

HARMONY

CO-EXISTENCE

रक्त, रंग, भाषा, वस्त्र, लतहार, सम्प्रदाय की विभिन्नताओं के बावजूद एक गहरी एकता है। यॉनेहडू ने लिखा है कि भारतीयों की यह अनुपम एकता प्राचीन और गहराई से जन्मी है। हिमालय से लेकर लौह महासागरों के तट तक हज़ारों मील में रहने लोके पर हमले तो हुए पर भारत अडिग रहा। आर. सी० मजुमदार ने भारत नाम में ही भौगोलिक एकता को परिचरित माना है। मैज युग से आज तक शासकों व वंशों के नाम बदलते रहे पर भारत हूँ व स्वाधी रहा। भारत के हर नागरिक में धर्म, जाति, भाषा, प्रान्त के भेद से ऊपर एक समवेत राष्ट्रीयता की भावना सदैम से रही है।

रवीन्द्र नाथ टैगोर ने लिखा कि मानवता की अनेक धाराएँ इस महादेश में आगीं; आर्य, अनार्य, द्रविण, चीनी, शक, हुण, मठान आदि आए और इसी महासमुद्र में खोकर एक हो गये। भारतीय संस्कृति अरब व यूरोपीय संस्कृति का समागम मधुसूज बनी। चारो छोरों पर अनेक जातियों के धर्मों का ऐतिहासिक संगोम हुआ। गंगा से कालेरी तक कहीं अमरनाथ है तो कहीं त्रिपुरेश्वरी देवी, कहीं स्वर्णपुरंदर है तो कहीं जामा मस्जिद, कहीं चारो धाम हैं तो कहीं गोवा के नर्तक, कहीं अजमेर की दरगाह है तो कहीं बोध गंगा का महाविहार, कहीं काशी-मथुरा है तो कहीं जैनियों का महाबलिपुरम्। कहीं नन्सारी की जगिगारी है तो कहीं बहाई प्राकृतगृह। प्राकृत-पाली व संस्कृत, तमिल-बंगला के देस में उद्भू व अंग्रेजी भी प्रकीरित हुए, हिन्दी जनभाषा का माधुम बनती जा रही है। सर हरबर्ट रिजले ने लिखा कि प्राकृतिक, सामाजिक, भाषा, शीते-रिवाज व धर्म सगहनची अनेक विभिन्नताओं के होते हुए भी भारत में हिमालय से कम कोमारिा तक सामाजिक जीवन में सहज स्वरूपता दीखती है।

संस्कृति के निर्णायक तत्वों में भाषा, भूगोल, धर्म, इतिहास को माना गया है और इन चारो मापदण्डों में भारत में अधिक अनेकता सम्पूर्ण पृथ्वी पर कहीं भी नहीं और यही हमारा सर्वज्येष्ठ गौरव है कि हज़ारों विभिन्नताओं कोसाध लेकर हम सबसे पुरातन जीवित संस्कृति हैं। भारत क्षेत्रफल में, जनसंख्या में विश्व का अग्रणी देस है, जातियों की दृष्टि से यह एक आजायबघर है, लगभग 200 जातियों, 165 भाषाओं, 544 बोलियों से अधिक यहाँ की स्थिति है। भारत उत्तर से दक्षिण तक 2000 मील, पूर्व से पश्चिम तक 2500 मील, कुल क्षेत्रफल 122,100 वर्गमील तथा जनसंख्या 5000 मील है। उत्तर में हिमालय की पर्वश्रेणियों, मध्य में गंगा का मैदानी उपजाड भाग, दक्षिण के पठार, पश्चिमी और पूर्वी छोट के ऊपर 1 सौ 25 करोड भारतवासी रहते हैं। शधा कुमुद बृकजी ने लिखा है कि मत्तों, पंशों, प्रथाओं, संस्कृतियों, धर्मों, भाषाओं, जातियों तथा सामाजिक संस्थाओं का आजायब घर है भारत और यह जीवित सम्प्रदायों व आध्यात्मिक अवस्थाओं का आजायबघर है। रामदाशी सिंह दिवकर ने लिखा है कि भीतर से कुछ बंरा हुआ पर बाहर से एक है भारत और यह इसकी सनातन विशेषता है। 'ब्रिष्णु पुराण' में लिखा है कि वह भारत भूमि धन्य है जिसकी प्रशंस के गीत देवता भी गाते हैं। ए० एल० वाशम ने भारत को एक आश्चर्य की संज्ञा दी है 'The Wonder That was India'. 600 से अधिक छोटे-छोटे राज्यों के फलने फूलने के बावजूद भारत की कला, संगीत, नृत्य की विधाओं में एकत्व था; साहित्य में 'सत्यं शिवम् सुन्दरम्' की धारा बह रही थी। अजन्ता-एलेरा की गुफाओं से लेकर विशालकाय मंदिरों, मध्यकालीन स्थापत्यकला और भरोपीय वास्तुकला तक भारतीय संस्कृति की समन्वित पहचान है। सहिष्णुता व सर्वधर्मसमभाव इसकी शैल रही है। 'अनेकता में एकता' भारतीय संस्कृति की प्राणनाम है। धरती की प्राचीनतम संस्कृति के आज भी जीवन्त होने का एकमात्र कारण है इसकी विभिन्नताओं में समन्वय की अनुपम धारा।

संस्कृत

गीतापार्क

गीतापार्क